

衛生部調查「性早熟奶粉」

添加激素屬違法 查清即公布

針對近日媒體報道有女嬰疑因食用聖元奶粉導致性早熟，衛生部新聞發言人鄧海華今日在發布會上稱，已對其品牌樣品進行檢測，並組織專家對患病女嬰會診，結果將盡快向社會公布。他表示，雌激素在奶粉中是不允許人為添加的，屬違法行為。

【本報記者吳昊辰北京十日電】

鄧海華表示，對於近日媒體報道的奶粉導致女嬰性早熟事件，衛生部高度重視。按照《食品安全法》第14條有關規定，對懷疑可能存在安全隱患的奶粉，衛生部已經責成湖北省食品安全監管領導小組辦公室進行調查處理。

據了解，湖北省食品安全監管領導小組辦公室已經組織相關職能部門，抽取該品牌的樣品進行實驗室檢測，並組織醫學臨床專家對涉及到的女嬰進行臨床會診，同時開展醫學調查，分析女嬰患病與食用奶粉間的關聯，結果將會盡快向社會公布。

性早熟大多原因不明

鄧海華介紹，兒童的性早熟在臨牀上有嚴格的、科學的診斷標準，分為真性性早熟（中樞性性早熟）和假性性早熟。根據世界衛生組織的資料，假性性早熟中的單純性乳房早發育，是女孩發育過程中最常見的性早熟的徵象，發病率約千分之二，絕大部分愈後情況良好。

兒童性早熟的致病原因比較複雜，絕大部分病因不明，致病機理不清楚。無論是單純性的乳房早發育，還是真性性早熟，都還不能斷定患者與特定的食物或者環境之間有聯繫。

禁止收售用藥期奶畜產

鄧海華介紹，為了確保乳品安全，國家在2008年制定了《乳品質量安全監督管理條例》，要求加強奶畜養殖、生鮮乳收購、乳品生產、經營、進口等各環節的監督檢查，明確規定禁止銷售、收購和加工尚處於用藥期和休藥期內的奶畜產，不符合健康標準或者沒有經過檢疫合格的奶畜產，以及其他不合法規標準的生鮮乳，從源頭上控制乳品中的獸藥殘留。

按照《獸藥管理條例》的規定，農業部發布了第235號公告《動物性食品中獸藥最高殘留限量》，對有關雌激素類的藥物作出了明確的規定。規定苯甲酸雌二醇僅做治療藥物使用，禁止使用乙烯雌酚及其鹽、脂，以及醋酸甲孕酮等物質，並且規定上述物質在動物性食品中不得檢出。

中國獸醫藥品監察所研究員王樹槐在發布會上表示，農業部批准了兩種雌激素作為獸藥使用，分別是促卵泡激素和促黃體激素，這都是牛體內正常含有的激素。作為獸藥，它們主要在動物發情、繁殖期雌激素水平不夠的情況下才能使用。如果在牛的泌乳期使用，反而會減少泌乳量。

奶粉未設雌激素檢測標準

王樹槐介紹，目前，農業部公布了動物性食品中，包括肉、蛋中雌激素的檢測方法，但目前還沒有對奶粉中雌激素的檢測標準。

鄧海華說，雌激素像三聚氰胺一樣，在奶粉中是不允許檢出的，因此，雌激素沒有列入奶粉的檢測標準。現在農業部門已經制定了雌激素的檢測方法，並提供給湖北省。湖北省有關方面正在抓緊進行檢測工作，一有結果就會向社會公布。

他在會後接受記者採訪時表示，對食品中應該有、可能有的添加物，標準中會進行設定，並嚴格監管；人為添加不應該有的物質，是違法犯罪行為，要列入黑名單，進行嚴厲打擊。



►衛生部鄧海華回應聖元奶粉事件時表示，一有結果將盡快公布
吳昊辰攝



近日有媒體報道指，湖北武漢有女嬰因食用聖元牌奶粉而出現性早熟症狀，隨後山東、江西、廣東、北京等多地也出現同類案例。該報道再次使中國奶業陷入一場來勢洶洶的「信任危機」之中。

生產商聖元否認產品「激素」致嬰兒性早熟。部分專家則表示，嬰兒性早熟有多種原因，在檢測結果出來之前，不宜將原因鎖定在奶粉上。但事件發酵導致了在美國上市的聖元股價大跌超過二成。

衛生部今日正式介入事件，責成湖北省盡快核查並妥善處理，一有結果將盡快公布。顯然，隨着權威部門的介入，事情應能很快水落石出。但無論檢測結果為何，現行食品安全檢測體制中的漏洞一日不除，各種食品安全事件留下的巨大猜測空間就一日不填。

檢測標準缺位引發「信任危機」

事實上，食品安全的各種問題一旦曝光，由於檢測標準的缺位，消費者仍習慣性地歸因為各種品質違規違法現象，從而使廠家面臨「信任危機」。

以此次事件為例，武漢質檢部門的一位負責人此前曾表示，目前只有部分激素項目能做檢測，比如黃體酮等。有些激素即使是在理論上可以檢測，但也缺乏檢測標準，甚至連標樣都沒有。而據最新報道，湖北省目前檢測激素的方法是由農業部提供的。

這種在食品安全檢測上的被動局面已不是第一次發生了。2008年的三聚氰胺事件後的調查發現，大量問題奶粉得以在市場上通行無阻的原因之一，就是當時的國家嬰幼兒奶粉標準中沒有對三聚氰胺的檢測項目。

負責制定這一標準的國家標準委員會曾解釋說，未將三聚氰胺列入的原因是因為三聚氰胺屬於非食品用化學物質，食品中禁嚴添加。

而在今年7月初的麥當勞麥樂雞事件中，北京市衛生監督所負責人表示，以往對麥樂雞的日常檢測項目包括亞硝酸鹽、蘇丹紅等，引起質疑的聚二甲基硅氧烷和特丁基對苯二酚不在日常監測項目之列。

顯然，按照國家規定，激素、三聚氰胺等物質在食品中都是嚴禁添加的，但由於日常的檢測標準對這些違規物質的缺位，這種嚴禁也就流於形式，無法發揮實際作用，監管者也實際上處於被動之中。

更嚴重的是，由於檢測的缺位導致這些隱患成為「定期炸彈」，一旦有風吹草動，公眾對相關企業的懷疑和譴責就會被「引爆」，導致短時間內難以消除的「信任危機」，形成真假難辨的混亂局面。



▲涉嫌含激素的聖元奶粉在廣州超市仍未下架
林靜文攝

聖元奶粉廣州未退市

【本報實習記者林靜文、丘薇瑋廣州十日電】聖元奶粉近期因涉嫌含有激素受到廣泛關注。今天，記者走訪廣州市多家大型超市發現，該牌子奶粉在廣州仍然出售。

在天河正佳廣場的百佳超級市場，記者看到該牌子二款奶粉正在做促銷活動。另外，貨架上亦貼着多張優惠說明。

記者逗留觀察二十分鐘，鮮有消費者問津。

記者向售貨員詢問有關聖元奶粉可能導致性早熟的問題時，售貨員主動出示了，由該公司專門針對此次事件所做的公開聲明等材料，並強調現在並沒有證據顯示聖元奶粉會導致性早熟。她續稱，暫時沒有接到有關該品牌奶粉下架或停售的通知，不過現在商場貨架的顯眼位置一般擺放雅培、美贊臣等進口奶粉。

消費者擔心 馬上停用

一對正在選購奶粉的年輕夫婦向記者表示，「之前還有朋友送了兩罐聖元奶粉給我，現在出了這樣的新聞，我們都不敢讓孩子吃了，今天特意過來看看其他品牌的奶粉。」而之前有給自己兩歲大的女兒食用聖元奶粉的段小姐，也為這次事件表現得非常擔心。「看到新聞之後，已經馬上停用了，雖然小孩並沒有出現性早熟的徵狀，但家裡人還是很擔心。」段小姐說道。

據悉，聖元公司已於8月7日在其官方網站上發表公開聲明，稱聖元公司生產銷售的產品是安全的，不存在添加任何「激素」等違規物質的行為，並已上報國家主管部門查明事實，給全社會一個科學嚴謹的交代。

吉林一煤礦淹井 18人被困

【本報記者尹健長春十日電】

吉林省通化市昨日暴雨，大羅圈溝河的二道江區宏遠煤礦今日凌晨因洪水漫堤淹井，18名工人被困井下。

通化市二道江區昨日普降暴雨，大羅圈溝河流域降雨量達到116.2毫米，河水水位上漲。今日凌晨12時10分左右，位於河邊的宏遠煤礦因河水漫堤灌井，18名工人被困井下。

事故發生後，當地有關部門緊急組織救援。吉林省書記孫政才、省長王儒林做出批示，要求全力組織搶救井下被困人員，副省長王祖繼已經趕到現場組織救援。

記者今日下午3時電話連線現場救援人員，據介紹，由於降雨持續，給救援帶來一定的困難。目前，白山市救援隊、通化礦務局救援隊及其他礦井救援隊100多人正在對礦區進行排水、通風，全力實施營救。當地電力部門緊急出動40

多人的搶修隊伍和11台搶修車，搭建完成臨時電纜，20多名醫療人員和治療救護車現場待命，市區公安局出動警力維護現場秩序。據



▲解放軍戰士正在準備排水管，準備加大礦井排水力度
新華社

深圳吸毒男劫兒童被拘

【本報記者唐剛強深圳十日電】深圳一名吸毒男子日前在警方重重圍捕中漏網逃脫後，今日下午再度劫持2名兒童與追捕的持槍警員對峙，所幸劫匪在及時趕至的家屬開導下最終釋放人質並棄刀自首，事件中無人員受傷。

事發今日下午一時，這名歹徒正在遭受警方的追捕。據目睹整個事件過程的附近居民稱，歹徒在躲避數名警員的圍捕過程中，竄進入一棟白色的居民樓，並劫持了2名正在樓內玩耍的兒童。隨後，在與追趕而來的警方對峙過程中，2名受到驚嚇的兒童不停大聲哭喊求救，劫匪情緒激動，令圍觀的居民不禁為人質的生命安全擔憂。

據一名目擊者稱，本次事件中的劫匪，其體貌特徵與日前在羅湖用匕首劫持藥店女顧客的吸毒人員相符合。本月7日，該名吸毒男子當時在警方重重的圍捕中，劫持妻子搭乘的士逃脫。事件引來市民批評稱深圳警方粗暴行動作遲緩，令手持兇器的劫匪混入人群，危及社會安全。

不過幸運的是，上次警匪追逐的「驚險」戲碼並沒有再次上演。因擔憂劫匪傷害幼小的人質，深圳警方先是派出談判人員與劫匪面談，並成功說服用2名成年女子換取其手中的兒童人質。

其後，警方採取攻心戰術，緊急聯絡劫匪的妻子表姐抵達現場，與劫匪面對面作了數個小時的心理工作。至今晚6時，劫匪終於被成功說服棄刀釋放人質，向警方自首。事件中，沒有人員受傷。



▲深圳將擴大禁煙範圍，大多數市民都表示贊同
新華社

深圳景點餐廳室內將禁煙

【本報記者王一梅深圳十日電】正在向市民徵求意見的《深圳經濟特區控制吸煙條例》（修訂送審稿）將擴大禁煙範圍。機關、企事業單位和餐飲場所的室內區域都將禁止吸煙。

深圳經濟特區早於1998年出台了中國第一部地方性控煙法規。當時將國家機關、企事業單位和社會團體的公共會議室和辦公室列入禁煙範圍。比對修訂稿與原條例，深圳禁煙場所從7類增加到11類。不過，條例為這類場所設立一年的過渡期，在過渡期內，上述場所可以自行劃定吸煙區或者設置吸煙室，吸煙區或吸煙室外的室內區域禁止吸煙。

大多數深圳市民支持服務場所禁煙。市民鄒小姐說，只要是公共場所就要禁煙。在酒樓吃飯，有吸煙的人，整個大堂烏煙瘴氣，我們飽受二手煙之害。而商家表示擔憂，「酒樓禁煙不現實。煙酒一家，吸煙的客人吃飯時不吸煙是不可能的。」酒樓廖經理說，我們可以勸阻，但不能杜絕客人不吸煙，談不上要求執法。

殺警狂徒胡益華 一審判死

【本報記者王輝佳揭陽十日電】今天上午，胡益華因故意殺人罪一審被判處死刑，法院為其保留上訴的權利。對於判決胡益華庭後表示「不上訴」。

揭陽中院對胡益華故意殺人罪一審判處死刑並剝奪政治權利終身。對遇害的浙江情侶的家屬對胡益華提起訴訟的搶劫罪，判處有期徒刑十五年，剝奪政治權利五年，並處罰金人民幣五萬元。但胡益華在昨日的庭審中已明確表示「同意賠償，但是沒有錢，要錢沒有，要命一條。」

法院認為，胡益華槍殺四條人命，情節極其惡劣，後果極其嚴重，影響極壞，應依法嚴懲，同時他的犯罪行為也使被害人遭受經濟損失，應依法承擔相應的民事賠償責任。

無論從昨天的審訊還是今天的判決，整個進程都顯得特別順利，胡益華整場都顯得很配合，這點既在法院工作人員的意料之中也有點超乎意料。揭陽某中院領導告訴記者，這兩場審訊都特別順利，我們所有審訊胡益華情況都有視頻資料記載，雖然

我們做好了胡益華臨場翻供的打算，也在法庭現場配備了電視，準備隨時播放審訊視頻，但看其庭審表現，也就不需要上訴。

胡益華表示「不上訴」

受託為胡益華辯護的吳律師表示，早前與胡益華有過溝通，但他感覺胡「一心求死」，死刑結果也是胡「意料之中」。

而犧牲交警黃偉江的妻子及其家屬今天也到庭旁聽，黃偉江妻子一直難掩內心的悲痛，多次手捶胸膛，痛哭失聲，致使法警多次上前安慰其情緒。聽到胡益華被判死刑的消息，其妻子表示「就等着這一刻了，看着他死，偉江就可以安息了。」

一審判決結果在短短十幾分鐘內宣告完畢，法警隨即將胡益華帶離現場，記者在庭後和胡益華有短暫的對話，記者問「胡益華，你上訴嗎？」胡益華扭過頭，露出標誌性的八顆牙齒的笑容道「不上訴」。



▲遇害交警黃偉江的妻子和家屬在旁聽席上失聲痛哭
王輝佳 摄

廣佛肇兩千泳士渡珠江

【本報記者呂劍、實習記者曾思銘廣州十日電】以「迎接亞運會、創造新生活」為主題的廣州市橫渡珠江活動在中大碼頭舉行，2000名來自廣佛和肇慶市民組成40個方隊參加此次橫渡。

雖然今天廣州天氣炎熱，但仍有不少觀眾頂着炎熱夏日來到活動現場。下午1點30分橫渡珠江出發儀式啓動。參加活動的官員表示，此次橫渡珠江可以讓市民親身體驗到珠江水質整治所取得的成果，參與橫渡珠江的市民不僅是為迎接亞運助威，同時還充當着珠江水質環境的質檢員。一名參賽選手大讚珠江水質一年比一年好，他高興地表示，這幾年的橫渡珠江活動，自己一次都沒錯過，還希望政府繼續堅持治水，令到市民可以好像以前那樣在珠江暢游。